



曲院风荷的路灯,让人想起《千与千寻》

“杭州的路灯特别漂亮,从断桥到西泠桥,白堤到苏堤都是清一色的白玉兰灯,一朵花朝上,四朵花朝下,白色的灯型,浅绿色的灯杆,白天是一道风景线,晚上则散发出暖暖的灯光,不怎么刺眼,多少情侣在这暧昧的灯光下挽手而过……”有人用文字记录着对西湖的回忆。

6月21日,断桥至青少年宫之间的25盏白玉兰灯拆了下来,杭州最后一批白玉兰灯正式退役。



正在拆除的白玉兰灯

# 在暧昧灯光下 多少情侣挽手而过 告别杭州的白玉兰灯,留下温情记忆



雷峰塔前南屏晚钟灯



北山街的仿古宫灯



镜湖厅的日本风味路灯

钩灯,有点民国时路灯的味道,比较注重功能性,光线的亮度比仿古宫灯要好点。

## 当年游客 爱跟白玉兰灯合影

“白玉兰灯刚出来的时候,绝对是西湖边的一处亮点。”说这话的是杭州电力局路灯管理所的刘进,在那已经工作了30多年,当年他亲自参与设计了这批白玉兰灯,“老式的路灯就是电线水泥杆子,然后配个灯罩和灯泡,杭州从1898年有路灯以来,一直都是如此,直到1978年白玉兰灯出来。”至于杭州最早的路灯则是在河坊街,路灯所的设计专家们说,杭州在没有通电之前,河坊街上用的是灯笼,但烧的不是蜡烛而是煤油。

刘进说,拿现在的眼光看白玉兰灯,觉得并无特别吸引之处,灯光的亮度也不怎么好,可当时却是另外一种看法,看惯了普通路灯的游客市民,见到这种新造型的路灯出来,完全是眼球一亮。“你们小伢儿不知道,以前很多游客来杭州玩,除了跟西湖合影外,还和白玉兰灯拍了不少照片呢。”光从这点就可以看出,白玉兰灯在当时名气可不小。

路灯所副主任王健告诉记者,当年的白玉兰灯只在西湖的白堤、苏堤和北山街一带才能看到,整个杭州才200多只。

## 南屏晚钟灯 被佛教名山“借用”

如果把白玉兰灯作为杭州首批造型路灯的代表作,那么雷峰塔前的南屏晚钟灯是杭州新造型路灯中的一大明星。

“2001年南山路改造的时候,我们设计了这个南屏晚钟灯,效果也是非常不错的,刚装上去的时候,开车路过这里的司机,几乎每个人都探出脑袋来看个究竟,白天不知情的人看到这个钟形路灯还以为是什么装饰的呢。”刘进对此感受很深,因为他也曾参与过南屏晚钟灯的设计。

南屏晚钟灯与周边景点的意境不谋而合,渐渐地南屏晚钟灯名气越来越大,很多地方都来“借用”这个创意,普陀山、峨眉山、九华山等几个佛教胜地后来都用起了这类路灯。“目前南屏晚钟灯还只在从长桥到杨公堤之间,过些日子就要延续到虎跑路动物园一带了。”

## 杭州要做专门的路灯文化

说杭州的路灯极具特色那可是一点都不假,拿西湖边来说,许多路灯都是结合场地周围的建筑和景观做的。有位网友看了曲院风荷的路灯后,第一感觉就想起《千与千寻》里的钱婆婆的那个路灯,陪着浓浓的绿,真的很别致。

在西溪湿地公园,路灯非常当地化,有用竹篾编的笼子,也有用木材做成房屋形状的,还有直接用柳条编的。“要是在白天,我还以为是西溪湿地里的装饰物、指示牌之类的东西呢,根本想不到会是路灯。”

除了杭州两大景点之外,钱塘江边,路灯融入了风帆、船、桥特色;吴山的河坊街上清一色的宫灯,保留着浓浓的古都的风味;这几年整治的运河河畔,用的是“双鱼灯”,灯罩做成鱼形,在卖鱼桥对面的公园,路灯的灯杆里弄了很多小孔,看上去星星点点的样子,取意是渔网刚拉上水的意境;还有女装街的“淑女灯”形状如同婀娜的女孩子……

“杭州的路灯文化,就是基于这些人文景点形成的,或许你看了某处一盏路灯并不以为然,但当你看到这一组组画面时,组合起来的路灯文化就出来了,那种意境只有在特定环境下才能体现出来。尽管路灯只是功能性的产品,一旦融入了这种意境,就一下子升华了,如—看到白玉兰灯,能联想到西湖边成双成对的情侣一样。”刘进说。

## 顶替白玉兰的灯 源于南京总统府

顶替白玉兰灯的是仿古宫灯,刘进说,这仿古宫灯也大有来头。

2005年,北山街改造,白玉兰灯经过这么多年的风吹雨打,内部的管线腐蚀较严重,经常会出故障。此外,白玉兰路灯有5个灯头,每个灯头的功率都很大,耗电厉害,照明效果又不是很好,于是部分白玉兰灯先“下岗”了。“当初刚换下白玉兰灯的时候,还有市民来投诉过呢,说西湖的一道风景线,怎么能这样拆去?”杭州城管办负责亮灯工程的工作人员告诉记者。

“那替代白玉兰灯的用什么灯好呢?”刘进说当时的难题就是这个,如果换上普通的灯型,看惯了白玉兰灯的市民游客肯定会不同意。“当时北山街改造的风格是保留民国时的风味,于是就想把民国风格的东西做进路灯里去。”刘进他们首先想到的就是当年蒋介石的南京总统府,还专程去南京,对那里的建筑风格好好考察了一下。最后,仿古宫灯就出炉了,金属色的灯罩棱角,配上白色的灯罩,框架上采用的就是总统府的窗台花纹的风格。

“如今的北山街,沿湖的一边用的是仿古宫灯,增强造型的感觉,而靠山的一边则用弯

撰文/金梁  
摄影/任焯



# 整形美容专业

医疗美容科 ◉ 整形外科 ◉ 口腔科



院址: 杭州市建国北路149号 (0571)-87291999

医疗机构名称: 杭州建国医院 市监文号: (浙)医广【2007】第05-18-932号